

2021年8月30日 责任编辑 白兴国 校对 聂红云 组版 李新园

4

70

巨野县万丰镇阙庄村：

现代农业为乡村振兴插上腾飞“翅膀”



36岁的吴常令曾是一名武替，从事武打动作或是吊威亚等影视表演，《功夫》中的斧头帮小弟、《霍元甲》中的精武门弟子吊威亚等危险动作中都有他的身影。

8年前，正值当打之年的吴常令回到巨野县万丰镇阙庄村老家，有了另外一个身份——巨丰蔬菜种植专业合作社负责人。

每年七八月份是蔬菜大棚歇茬期，最近吴常令忙着清理大棚，准备9月上旬开始栽苗。

阙庄村曾是巨野县南部一个偏僻的省级贫困村，“致富要有产业，我们怎么办？”村党支部书记吴延祥是个有想法的人，看到外地种植蔬菜大棚致富的先例，吴延祥开始摸索种植蔬菜大棚。他带领村民到寿光学习取经，村两委研究后一致同意大面积建蔬菜大棚。2011年，村里流转750亩土地，建起了100余座高标准温室蔬菜大棚。

“中秋节前，100多个大棚土建完成，还没有覆膜，一场突如其来的大雨，让大伙儿担心起来。”吴延祥说道。

雨停了、棚倒了、心凉了……这可咋办？

300多万元的投入打了水漂，30万元的西红柿苗也已经订好。开弓没有回头箭，吴延祥接着动员大家，再次贷款建设大棚。

一场大雨，让原本计划好的蔬菜种植周期发生了转变，好在次年第一茬西红柿丰收，让大伙儿悬着的心踏实下来。

在巨野，阙庄村是党支部领办合作社的先行者。2013年，村党支部牵头成立了巨丰蔬菜种植专业合作社，吸引了165户村民入社，专门聘请寿光技术员，实行统一育苗、统一购肥、统一销售的模式，让合作社社员省心省力，安心生产。

村民以土地入股，将土地流转给合作社，村民解放了劳动力，腾出的时间又可打工。合作社出资建好了大棚，承包给有意愿的村民。按照一般年景市场行情核算，一个大棚能剩余5万元至6万元纯利润，而且承包者还能照顾孩子，照顾家庭，越来越多的村民从中尝到了甜头。

如今，合作社取得黄瓜、辣椒、茄子、番茄、苦瓜等无公害蔬菜的认证，并注册“阙店”蔬菜

商标，高质量的产品流向了本地商超和附近城市。

“支部领办合作社，村集体有了积累，村党支部和村委会也有了为群众办公益事业的平台。村里修桥补路、挖渠打井、帮扶困难群众，也不用向大家伸手了。”吴延祥说。

道路平坦了，房屋整洁了，村庄变美了，村民的腰包也要鼓起来。阙庄村虽然地处偏僻，但有一定数量闲置多年的非耕地，在省派第一书记的帮助下，村里先后引进服装、衣帽等数家企业加工企业，让村民在家门口实现了就业。

昔日的省级贫困村，群众“花钱靠卖粮，盖房靠打工”，过着“温饱有余，富裕不足”的日子。通过发展蔬菜产业，村民稳定了收入来源，村里也发展壮大了设施蔬菜产业园区，园区内逐步跟进配套设施建设。2018年，该村被评为国家级“一村一品示范村”。



原来的臭水坑如今碧水荡漾

生产车间建在村头，村民家门口就业，挣钱顾家两不误。在农之恋服饰有限公司生产车间，缝纫机前的工人们忙碌不已，正加急赶制来自全国各地的订单。公司负责人王光磊说，村民在这里务工，月收入超过3000元，公司生产的服饰全部线上销售，去年销售收入达600余万元。

9月份开始，阙庄村的蔬菜大棚里又要开始新一轮的忙碌。名声在外，蔬菜大棚不忙的时候，吴常令也会应邀到横店、上海影视城参与表演。他希望自己管理的现代农业，能像吊威亚一样，为乡村振兴插上腾飞的“翅膀”。

文/图 记者 张啸



基础设施改善，村民在凉亭下闲聊

勤耕不辍 爱育桃李



8月27日，新的学期即将开始，东明县一中的教务处副主任和高二班主任杨建民，根据要求提前到校，配合做好疫情防控和开学前准备工作的同时，开始安排新学期教学任务。

自2002年参加工作以来，杨建民一直坚守在教学第一线。19年从教生涯，他不断刻苦钻研业务，努力学习新的教育理论，认真研究教材教法，并注重多方位培养学生的能力和学习习惯，对学生因材施教，了解学生特点，在各个方面给学生以帮助和指导。

爱岗敬业 传递正能量

“作为一名教书育人的人民教师，应该热爱一切美好的事物，才能在教学管理中把自己的温暖和情感倾注到学生和同事身上，尊重学生，用欣赏和鼓励增强他们的信心，用信任树立他们的自信。”杨建民说。

虽然离家只有几里地，但因高中教学任务重，再加上杨建民长期负责班级和教务工作，更多时候他都吃住在校，家中大小事务都是母亲操心，作为家中的长子，他心里满是愧疚。母亲却丝毫没有埋怨，更多的是对他的挂念，不知多少次在电话里对他千叮万嘱。他自己也记不得多少次在妻子、女儿的睡梦中依依不舍地离家，又在她们的睡梦中回家。

2009年秋天，在一次放学途中，杨建民因锁骨骨折住进了医院。俗话说，伤筋动骨100天。但因放不下自己的学生，他只在医院住了15天后，便吊着右臂回到学校，靠用左手写字给学生上课。

无私奉献 关注学生成长

杨建民在班级中十分注重人性化管理，学生有头疼发热等症时，他会第一时间把学生送往医院，并为他们付钱，端水送药，班里的学生没有了生活费，他也会提供帮助，决不让自己的学生饿着肚子上课。

教学之余，杨建民经常会利用周末时间对班级学生进行家访，了解学生的家庭情况和学习困难，以便找到突破的途径。上一届他教的一位学生，虽然平时学习成绩很好，但性格有些孤僻，且有辍学念头。当私下了解得知这位学生因为母亲带着两个姐姐改嫁，对父亲充满了不解与怨恨时，他经常家访找这个学生谈话开导，在他的努力下，父女二人终于和好如初。在当年的高考中，这名学生如愿考上了山东农业大学。

一分耕耘就有一分收获。近年来，杨建民在教研和教学上都取得了优异的成绩，赢得了学生和家长的普遍赞誉，不但在各级刊物上发表多篇文章，所教学生先后有30多名考入“985”院校和空军飞行学院。他本人也先后荣获“菏泽市教学能手”“菏泽市优秀教师”“菏泽市教书育人楷模”等十几项荣誉，今年教师节前夕，被市委宣传部和市教育局评选为“菏泽市最美教师”。

文/图 记者 时苏建

“培优扶差”调动学生积极性

在教学中，杨建民十分注重“培优扶差”的工作，他充分利用图书馆、电子阅览室等，积极整合课程资源，潜心研究语文教学策略，通过课前演讲、汉字听写大赛、春天送你一首歌、辩论赛、课本剧等形式，积极引导学生感悟汉语的魅力。通过开展丰富多彩的班级活动，不但优化了班级文化环境，丰富了学生的精神生活，更让学生对学习语文的态度有了根本性变化，有效促进了学生综合素质的全面发展。他的这一做法在学校推广应用，并得到了学生、家长的一致好评。

在担任备课组期间，他认真指导教学，解答年轻教师教学中遇到的各种疑难问题，帮助他们备课、督导他们上课，搞好教学改革，通过教学研讨、案例分析、听评课、教学反思的集体备课等活动，使年轻教师迅速成长。



景洪何以成景“红”

西双版纳日报记者 刘启虹 岩温香囡 夏文燕

的珍宝。”

赓续红色血脉

绿树成荫、花香鸟语的曼听公园内，周恩来总理与边疆各族人民欢度泼水节纪念碑格外醒目。如今，这里已成为西双版纳各族群众赓续红色血脉、汲取奋进力量的生动课堂。

纪念碑总体构图像一朵白莲花，象征着吉祥、圣洁和美丽。浮雕上再现了泼水节欢庆的场面，也表达了西双版纳各族儿女向党、跟党走的浓浓深情。

总理身穿傣装、手持银碗，把幸福吉祥水洒向边疆各族人民的形象，生动再现了对边疆各族群众浓浓的关爱之情。

徜徉省级爱国主义教育基地曼听御花园，“寻访足迹、重温记忆”红色文化展醒目入眼。真实的图文视频、珍贵的历史文物，生动鲜活地再现了当年周总理到西双版纳视察、与边疆各族人民欢度泼水节的精彩瞬间，成为人们的幸福回忆。

难忘的泼水节

“那天清晨，景洪城沿街摆起盛满碧水的水桶，各族群众身着节日盛装，手拿泼水用具，从四面八方涌向十字街头和曼听寨前。”傣族著名作家征鹏回忆，当时，群众欢呼雀跃，边跳边唱，手捧着银碗，用松柏枝蘸着象征祝福的清水，向周总理身上洒去。周总理也拿起碗和盆，把祝福的清水泼向群众，整条街变成了欢腾的海洋。

年近八旬的傣族著名舞蹈家刀美兰说，庆祝活动中，她表演完独舞《种菠萝》后，周总理嘱咐她早点回家陪母亲，在傣家人一年一度的传统佳节，不能让母亲孤零零地在家牵挂女儿。总理的一番话温暖着刀美兰。每年的泼水节，她都会想起总理和蔼可亲的样子。

今年86岁的傣族女高音歌唱家刀美芳回忆说，周总理来到西双版纳与群众欢度泼水节时，人们欢呼雀跃，怀抱鲜花涌向街道、码头，用民族的最高礼节迎接总理。刀美芳和好友玉喃早早就赶到现场等候，手持银碗用松柏枝蘸着清水为到来的贵宾洒水。迎宾仪式结束后，周总理和她们合影留念。

如今，刀美芳常常拿出照片仔细端详，回忆当时温暖而激动人心的情景。她说：“这张照片陪了我60年，成了我家

乡入选全国一流的特色小镇创建名单，品牌创建为全域旅游发展注入强劲动力。

记者了解到，景洪市以推进全国文明城市创建为契机，坚持全民动员、全民参与、持续用力，通过志愿者队伍的

建设、新时代文明实践中心打造、先进典型选树等一系列措施，促进环境面貌大改观、市民素质大提升。2020年，景洪市在创建第六届全国文明城市中以云南省县级市排名第一的优秀成绩，荣获了“全国文明城市”桂冠。

短 评

同心同向书华章

“难忘的泼水节”是一段生动的红色故事，更是一段珍贵的百年历史记忆。至今仍历历在目，给人温暖、催人奋进。

从“难忘的泼水节”到“全面建成小康社会，一个民族都不能少”，各民族共同书写波澜壮阔的发展史诗，少数民族的面貌、民族地区的面貌、民族关系的面貌、中华民族的面貌都发生了翻天覆

地的历史性巨变。我们为伟大的时代点赞，为民族团结一家亲点赞！

“中华民族是一个大家庭，一家人要过上好日子。”展望新征程，中华民族的未来要靠五十六个民族共同来开创。我们坚信，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，任何困难都不能阻挡追求美好生活的脚步，一定能同心同德、同心同向书写出新时代华章。 汪涛

▲ 2021年的版纳大厦。杨元元 摄

▲ 1959年版纳大厦。西双版纳报资料图

▲ 1959年版纳大厦。西双版纳报资料图

